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20020
Kopfbogen des Innenministeriums
und seines nachgeordneten Bereiches

RdEri. d. Innenmiristeriums v. 19. 12. 2000 -
VA2-0210

Das vom Innenministeritim und den Behorden
ricatungen des Geschéitsbereiches benutzte Design fii
die Kopfbogen basiert auf Vorgaben der Landesregierung
aus dem Jahre 1991. Es wird den heutigen Notwendigkei-
ten nicht mekr gerecht. Deshalb soilen die Gestaltung
verédndert und die Angaben auf den Kopfbogen deutlich
erweitert werdern.

Ich bitte darum, dass die Neugestaltung des Kopfbogens
und die Umstellung der Schrift im Schrifzguteditor
umgehend erfoigt. Soweit die Umsteilung fiir andere
Anwendungen groBeren Programmieraufwand erfordert.
kann sie sukzessive im Rahmen der Weiterentwicklung
der Programme eriolgen. Abweichungen von den Vorga-
ben dieses Erlasses soliten moglichst unterbleiben und
nur bei tecknischer Schwierigkeiten in Kauf genommen
werden.

1.

Schrifttype

Die bisher in alien Schreiben zu verwendende Schrifttvpe
.Courier New (12 Pikt.)" ist durch die Schrifttype .. Times
New Romanr (12 Pkt.)* zu ersetzen. Blocksatz kanr
verwende: werden.

Ich bitte. diese Schrift in allen Schreiben zu verwenden.
Dies ist mit den Ressorts abgestimmt.

2.
Gestaltung der Schreiben

Die DIN 3008 (Schreib- und Gestaltungsregeln fiir die
Textverarbeitung) sieht seit 1996 die Streichung cer
Worter . Betreff”, .hier” urd .Bezug™ vor. Dem wird
durch Anpassurg des Kopfbogens Rechnung getragen.

das Land Nordrhein-

Westzzlen — Nr. 25 vom

rz 2000

Die Betrefizeile ist zukiinftig in Fettdruck auszufGhren
und darunter kann ir Normaischrift die ndhere Bezeich-
nung des Vorgangs {das ehemalige .hier™) erscheinen.
Davon abgesetzt wirc ir: Normalschrift der Bezug auige-
filkrt. Die Worter .Betreff”. .hier” urnd .Bezug™ er:ial-
len.

o

S,
Angaben au? den Kopfoogen

Der Platz ober: rechts neben dem Lardeswappern Is: cer
Postanschriit der Behérde und den personlichen Angaben
zur Bearbeiterir oder zum Bearbeiter vorbehalter: iz der
FuBzeile sollen die ailgemeinen Angaben zusamrmenge-
fass: werden. Daraus ergibt sich als Inhalt:

. Adresse des Hauses.

Bearbeiterin/Bearbeiter mit Amtsbezeichnung.

e-mail-adresse der Bearbeiterin/des Bearbeiters,

. Durchwahl der Bearbeiterin/des Bearbeiters.

. Faxnummer der Bearbeiterin/des Bearbeiters (soweit
incividuell benernbar).

. ggfls. Zimmernummer (soweit erforderlick).

7. Aktenzeicken.

—

TR U

[=2]

Die FuBzeile des Kopfbogens enthilt die Angaben:

. Erreichbarkeit (OPNV),

. zentrales Telefor,

. zentrales Fax.

. e-mail (Poststelle),

ggfls. world-wide-web - Adresse der Behorde oder
Einrichtung,.

6. ggils. Kontonurmmern.

O e WO

Im Aligemeiren ist das stilisierte Landeswappen zu
verwenden, wie es aus der Anlage ersichtlich ist. Die
Polizeibehdrden und -einrichtungen verwenden das Lan-
deswappen mit Polizeistern.

Anlage: Musterkopfbogen



HM

N - S ST e - - ap ~ - ~ Lol
Ainisterialblatt fir das Land Nordrhein-Weszfaler — Nr. 16 vora 20, Mirz 2201 397

Innenministerium des Landes Nordrhein-Westfalen

Innenministerium NRW, 40190 Dusseldorf Haroldstr. 5, 40213 Disseldorf
Bearbeitung:  ORR Mitarbeiter
Herr Mustermann mitarbeiter@im.nrw.de
Neuer Weg 200 Durchwahl (0211) 871 6030-
Fax (0211) 871 6999
41000 Design Aktenzeichen
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Kopfbogen und neue Schrift
Musterkopfbogen

Ihre Anfrage vom 19. Dezember 2000

E-mail: poststelle@im.nrw.de Internet; www.im.arw.de
Telefon-Zentrale (0211) 871 01 Telefax (0211) 871 3355
StraBenbahnlinien 704, 709 und 719 bis Haltestelle PoststraBe

-~ AIBL. NRW. 2001 S. 396.
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21220 Anderung der Beitragsordnung l Beli.,arsges_ Einktmffg;gﬁgizhcmr ii};;rlfg_
der Arztekammer Nordrhein . E;ro ) Euro
vom 28. Oktober 2000

D e I&qm'ne“\'erca'n**llung der .—‘trzte-xavr‘rre“ \ordr'\elv‘ 27 135.000.— bis unter 140.000.- 129.00
R T
betcl‘lo~sen cue durcr. Erlass des \hms:erAJm\ t ir 30 s unter 155.000.— 810.1:0

Frauen. Jugend. Familie und Gesundneit des Landes -
}g;ﬂzfﬁfnrgz\‘e;rtgiirlgtor 14. Dez. 2000 - III B 3 - 0810.44 31 155.000.~ bis unzer 160.000.— 837.00
32 160.000.— bis unter 165.000.— 864.00
Ar‘iikel I 33 155.000.— bis unter 170.000,- 891.00

Die Beitragsordnung der Arztekammer Nordrhein vom - -
23. Oktober 1993 (SMBIl. NRW. 21220) wird wie iolgt 34 170.000.— bis unter 175.000.~ 918.00

gedndert:

1. In § 1 Abs. 5 Satz 2 werden die Worter ..Deussche » 175000~ brs anter 180000~ H.00
Mark™ durch das Wort .. Euro™ ersetzt. 36 180.000.~ bis unter 185.000.— 972,00
2. Tri zbzbSE?ﬁs’lZ_zel“i tdzlte Angabe .DM2-" durch die 37 185.000— bis unter 190.060.- 999.00
3. Die Beitragstabelle wird wie folgt gefasst 38 190.006.~ bis unter 195.000.— 1.026.00
39 195.000.— bis unter 200.000.— 1.053.00
B;;;?I%S‘ Einkiinfte f’l‘gﬁitz“l"her 5 aefllrr‘i_sg‘ 10 200.000. bis unter 205.000- | 1.080,00
Euro Euro 41 205.000.— bis unter 210.000.~ 1.107.00
N ohne arztliche Einkiinfte 10.00 42 210.900.- bis unter 215.000.— 1.134.00
01 unter 10.000— 20.00 43 215.000.— bis unter 220.000.— 1.161.00
02 10.000.— bis unter 15.0060.— 54,00 44 220.099 .- bis unter 225.000.~ 1.188.00
03 15.000.— bis unter 20.000.— 81.00 45 225.000,- bis unter 230.000.— 1.215.00
04 20.000.— bis unter 25.000.— 108.00 46 230.000,- bis unter 235.000,.- 1.242.00
05 25.000.— bis unter 30.000— 135.00 17 235.000.— bis unter 240.000.— 1.269.00
06 30.000.— bis urter 35.000.— 162.00 48 240.000.— bis unter 245.060,— 1.296.00
07 35.000.— bis unter 40.000.— 189.00 19 245.000 - bis unter 250.000.— 1.323.00
08 40.000.— bis unter 45.000.~ 216.00 30 250.000.— bis unter 235.000.— 1.350.00
09 43.000.- bis unter 50.000,—~ 243.60 51 255.000.— bis unter 260.000.- 1.377.00
10 53.000— bis unter 35.000.— 270.00 32 260.000.— bis unzer 265.000.— 1.404.006
11 55.000.— bis unter 60.000~ 297.00 53 265.000.— bis unter 270.000,- 1.431.00
12 60.000.— bis unter 65.000.— 324.00 54 270.000.- bis unter 275.000.~ 1.458.00
13 65.000.— bis unter 70.000.— 351.00 33 275.000.— bis unter 280.000.—~ 1.485.00
14 70.000.~ bis unter 75.000.~ 378.00 36 280.000.— bis unter 285.000.- 1.512.00
15 75.000.— bis unter 80.000.— 405,00 57 285.000.— bis unter 290.000.— 1.539.00
16 80.000.— bis unter 85.000~ 132.00 58 290.000.~ bis unter 295.000.— 1.566.00
17 85.000.— bis unter 459.00 59 295.000.~ bis unter 300.000.— 1.593.00
18 90.000.— bis unter 95.000.— 186.00 60 360.000.— bis unter 305.000.~ 1.620.00
19 95.000.~ bis unter 100.000.— 513.00 61 305.000.— bis unter 310.000,— 1.647.00
20 100.000,- bis unter 105.000.— 540.00 62 310.000.— bis unter 315.000.—- 1.674.00
21 105.000,~ bis unter 110.000,— 567.60 63 315.000.~ bis unter 320.000.— 1.701.00
22 110.000.— bis unter 115.000,— 594.00 64 320.000.- bis unter 325.000,— 1.728.00
23 115.000.- bis unter 120.000.—- 621.00 65 325.000.- bis unter 33¢.000.- 1.555,00
24 120.000.- bis unter 125.000.— 648.00 66 330.000.- bis unter 335.000.- 1.782.00
25 125.000.~- bis unter 130.000.— 675.00 67 333.000.— bis unter 3406.000.~ 1.809.00
26 130.000.- bis unter 135.000,- 702,00 68 340.000.— bis unzer 345.000.~ 1.836.00
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Beitrags- Einkiinfte aus &rz:iicher Jahres-
gruppe Tatigkeit beitrag
Euro Euro
69 345.000.- bis unter 350.000.— 1.863.00
70 350.000.~ bis unter 335.000.— 1.890.00
71l 355.000.— bis unter 360.000.— 1.917.00
72 360.000.— bis uniter 365.000.— 1.944.00
73 365.000.— bis unter 370.000.— 1.971.00
71 370.000.- bis unter 375.000.— 1.998.00
75 75.000.- bis unter 380.000.— 2.025.00
76 380.000.— bis unter 385.000.— 2.052.00
7T 385.000.— bis unter 390.000.—- 2.079.00
78 390.000.- bis unter 395.000.- 2.106.00
79 395.000.— bis unter 400.000.— 2.133.00
80 400.000.- und mehr 2.160.00
Artikel II

Diese Anderung der Beitragsordnung tritt am 1. 1. 2002 in
Kraft.

Diisseldorf, den 20. November 2000

Prof. Dr. med. Jérg-Dietrich Hoppe
Prisident

Genehmigt:
Diisseldorf, den 14. Dezember 2000

Ministerium fur Frauen,
Jugend. Familie und Gesundheit
des Landes Nordrhein-Westfalen

— Az III B 3 -0810.44 —

Im Auftrag
(Godry)

Die vorstehende Anderung der Beitragsordnung wird
hiermit ausgefertigt und im Ministerialbiatt fiir das Land
Nordrhein-Westfalen sowie im Rheinischen Arzteblatt
bekannt gemacht.

Diisseldorf, den 8. Januar 2001

Prof. Dr. med. Jorg-Dietrich Hoppe
Prasident

- MBI XRW. 2001 S. 398.

21220 .
Anderung
der Weiterbildungsordnung
fiir die nordrheinischen Arztinnen und Arzte

Vom 10. Januar 2001

Aufgrund des § 42 Abs. 1 des Heilberufsgesetzes in der
Fassung der Bekanntmachung vom 27. 4. 1994 (GV. NRW.
S.204/SGV. NRW. 2122) urd § 42 Abs. 1 des Heilberufsge-
setzes vom 9. 5. 2000 (GV. NRW. 8. 403/SGV. NRW. 2122),
hat die Kammerversammiung der Arztekammer Nord-
rhein in ihren Sitzungen am 18. Méarz und 28. Oktober
2000 folgende Anderungen der Weiterbildungsordnung
beschlossen:

Artikel I

Die Weiterﬁﬂdgngsordnung fir die nordrheinischen
Arztinnen und Arzte vom 31. 10. 1992/23. 10. 1993 (bek.

399

gem. arm 27. 9. 199
gedndert:

4 SAMBL NRW. 21220) wird wie folgt

Abschnitt I

Gebiete, Fachkunden,
fakultative Weiterbildungen, Schwerpunkte

wird wie folgt gedndert:

1.

Unter 1. Allgemeinmedizin werden nach den Wortern
.- spezifische Maflnahmen fiir die Fritherkennung von
Krankheiten.” folgende Absitze 1.A.1.A.1,1.A.2und 1.B.1
eingefiigt:

1A
Fachkunde

1.A1

Fachkunde in Laboruntersuchungen in der Allgemeinme-
dizin

Vermittlung. Erwerb und Nachweis eingehender Kennt-
nisse und Erfahrungen und Fertigkeiten. welche {iber die
im Gebiei auigefithrten Inhalte hinausgehen. in der
Durchfiihrung des allgemeinen Labors des Gebietes.

Mindestdauer der Weiterbiléung: /- Jahr
1.A2 .
Fachkunde Suchtmedizinische Grundversorgung

Vermittlung. Erwerb und Nachweis eingehender Kennt-
nisse. Erfahrungen und Fertigkeiten in der Privention.
Diagnostik. Therapie und Friihrehabilitation von Sucht-
erkrankungen. welche tber die im jeweiligen Gebiet
aufgefihrten Inhalte hinausgehen. insbesondere in der
Entzugs- und Substitutionsbehandlung im Rahmen eines
Behandlungskonzeptes, Krisenintervention., Pharmako-
therapie und Psychotherapie der Sucht und ihrer Folgen,
sowie in der Organisation der Friihrehabilitation, den
allgemeinen und speziellen Rechtsvorschriften. den so-
zialmedizinischen Moglichkeiten der Suchtbehandlung,
dem Versicherungs- und Rentenwesen sowie dem Sozial-
hilfebereich.

Mindestdauer der Weiterbildung: Teilnahme an einem

Kurs Uber suchtmedizinische Grundversorgung von
50 Stunden Dauer.
1B.1

Fakultative Weiterbildung ..Klinische Geriatrie”

Definition:

Die Klinische Geriatrie umfafit Privention. Erkennung,
Behandlung und Rehabilitation kérperlicher und seeli-
scher Erkrankungen im bioiogisch fortgeschrittenen Le-
bensalter, die in besonderem MafBe zu dauernden Behin-
derungen und céem Verlust der Selbstindigkeit fithren.
unter Anwendung der spezifischen geriatrischen Metho-
dik in statioridren Einrichtungen mit dem Ziel der
Wiederherstellung grétmoglicker Selbstidndigkeit.

Weiterbildungszeit:
2 Jahre an einer Weiterbildungsstitte gem. § 8 Abs. 1.
1Y Jahre der Weiterbildung in der Klinischen Geriatrie
missen zusd:zlick zur Gebietsweiterbildung abgeleistet
werden.
Inhait und Ziel der Weiterbildung:
Vermittiung., Erwerb und Nachweis spezieller Kennt-
nisse. Erfakrungen und Fertigkeiten in der Atiologie,
Pathogenese. Pa:hophyvsiologie und Symptomatologie
von Erkrankurgen und Behinderurgen des hoheren Le-
bensaiters.
Hierzu gehoren in der Klinischen Geriatrie
1. Spezielle Kenntnisse. Erfahrungen und Fertigkeiten in
— Atiologie. Pathogenese, Pathophysioiogie und Symp-
tomatologie von Erkrankungen und Behinderungen
ces hoheren Lebensalter
- den speziellen geriatrisch relevanten diagnostischen
Verfahren
~ der speziellen geriatrischen Therapie von kérperli-
chen und seelischen Erkrankungen im biologisch
fortgeschrittener Lebensalter -
— der Behandlurg der Stuhl- und Urininkontinenz
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Alinisterizlbiat: fir das Lend

— den spezieller pkarmaxodynamischen Besorderhei-~
ten und der Dosierung vor Arzaneimiiteln sowie der
AMedikamenteninzeraktionen bei Mehrfachverorc-
nungen

~ aitersadaguater Ermdhrung und Diitetik

- physio- und ergotnerapeutischer. prothetischen und
logopédischen MalBrahmen

— der Reintegration zur Bewailtigung der Alitagspro-
bleme

- der Geropr opmla\e einschife@iich der Ernakrungs-
beratung und Hygieneberatung

- Ger Sozialmedizin. insbesordere der Nutzung sozia-
ler Einrichtungen zur W iedereingilecerung una der
Moglichkeiten :eilstationidrer Behardlung und ex-
terner Hiifen

- der Anleitung des therapeutischen Teams

- den Einweisungsmodalititen nach den entsprechen-
den gesetzlicker: Gruncdlagen

- dem Versicherungs- und Rentenwesen und Soziai-
hilfebereich™

2

Unter 2. Anisthesiologie wird nach Absatz 2.A.1 Fach-
kunde in Laboruntersuchungen in der Anésthesiologie
folgender Absatz 2.A.2 eingefiigt:

.2A2
Fachkunde Suchtmedizinische Grundversorgung

Vermittitng. Erwerb und Nachweis eingehender Kennt-
nisse. Erfahrungen und Fertigkeiten in der Praventior,
Diagnostik, Therapie und Friithrehabilitation von Sucht-
erkrankungen. welche iiber die im jeweiligen Gebiet
aufgefiihrten Inhalte hinausgenen. insbesondere in der
Entzugs- und Substitutionsbehardlung im Rahmen eines
Behandlungskonzeptes. Krisenintervention. Pharmaxo-
therapie und Psychotherapie cer Sucht und ihrer Folger,
sowie in der Organisation der Friikrehabiiitation, den
allgemeinen und speziellen Rechtsvorschriften, den so-
zialmedizinischer Mdglichkeiten der Suchtbehandlung.
dem Versicherungs- urd Rentenwesen sowie dem Sozial-
hilfebereich.

Mindestdauer der Weiterbildung: Teilrahme an eirem
Kurs iber suchimedizirische Grundversorgung von
30 Stunden Dauer.”

3.

Unter 4. Arbeitsmedizin wird nach Absatz 4.A.1 Fach-
kunde in Laboruntersuchungen in der Arbeitsmedizin
folgender Absatz 4.A.2 eingefiigt:

W4HA2
Fachkunde Suchimedizinische Grundversorgung

Vermittlung, Erwerb und Nachweis eingehender Kennt-
nisse, Erfahrungen und Fertigkeiter: in der Pridvention.

Diagnosiik. Therapie und Frihrehabilitation von Sucht-
erkrankungenr:.. welche iiber die im jeweiligern Gebiet
aufgef';ihrten Irhalte hinausgehen, irnsbesondere in der
Entzugs- und Substitutionsbehandlung im Rahrien eines
Behandlungskonzeptes. Krisenintervention., Pharmako-
therapie urnd Psychotherapie der Sucht und ihrer Folgen,
sowie in der Organisation der Frilkrehabilitation, den
allgemeinen und spezieilen Rechtsvorschriften, den so-
zialmedizinischen Mégiichkeiten der Suchtbehandlung,
dem Versicherungs- und Renterwesen sowie dem Sozial-
hilfebereich.

Mindestdauer der Weiterbildung: Teilnahme an eirem
Kurs 1iiber suchtmedizinische Grundversorgung von
50 Stunden Dauer.”

4.

Unter 9. Frauenheilkunde und Geburtshilfe wird nach
Absatz 9.A.6 Fachkunde Sonographie der Gefifie des
weiblichen Genitalsystems in der Frauenheilkunde und
Geburtshilfe folgender Absatz 9.A.7 eingefiigt:

L9AT

Fachkunde Suchtmedizinische Grundversorgung

Vermittlung, Erwerb und Nachweis eingehencer Kennt-
nisse, Erfahrungen und Fertigkeiter. in der Priavention,

Nordraein-Wesifa

~ — Nr. 15 vom

Diagnostik. Therapie urd Frihrehabilitatior voz Suchi-
gungen. welche iliber die im jeweiligen Gebiet
auigeilitrten Inhaite hirausgehen

. irsbesondere in der
Ertzugs- und Substitutionsbehandiung im Rahmer: eines
Behiandiungskonzeptes. Kriseninierventior. Pharmako-
theranie und Psvchotherapie der Sucht und inrer Folgen.
sowie in der Organisation cer Fruhkrehabilitation. Gen
allgereinen urd \pez‘euen Rech:svorschriften. den so-
zialmedizinischen Maglichkeiten der Suchtbenandlung.
dem: Versicherungs- und Ren.enwe:en sowie dem Sozial-
hilfebereich.

AMindesidauer der Weiterbildung: Teilrahme an einem
Kurs iiber suchtmedizinische Grundversorgung von
3¢ Sturnden Dauer.”

3.

CUnter 11. Haut- und Geschlechtskrankheiten wird nach
Absatz 11.A1 Fachkunde in Laboruntersuchungen in
Haut- und Geschlechtskrankheiten folgender Absatz
11.A.2 eingefiigt:

J11.A2

Fachkunde Sucktmedizinische Grundversorgung

Vermirttiung. Erwerb und Nachweis eingehender Kennt-
nisse, Erfighrungen und Fertigkeiten in der Privention,
Diagnostik, Therapie und Friihrehabilitation von Sucht-

erkrankungen. welche lber die im ieweiligen Gebiet
ufgefiihrten Inhaite hirausgehen. insbesondere in der
Entzugs- und Substitutionsbehandlung im Rahmen eines
Behandlungskonzeptes. Krisenintervention, Pharmako-
therapie und Psychotherapie der Sucht und ihrer Folgen,
sowie in der Organisation der Frihrehabilitation. den
allgemeinen und spezieller Rechtsvorschriften. den so-
zialmedcizinischen Moglichkeiten der Suchtbehandlung.
dem Versicherungs- und Rentenwesen sowie dem Sozial-
hilfebereich.

ilindestdauer der Weiterbiidung: Teilnahme an einem
Kurs tber suchimedizinische Grundversorgung von
50 Stunden Dauer.”

6.

Unter 15. Innere Medizin wird nach Absatz 15.A.6 Fach-
kunde Echokardiographie in der Inneren Medizin folgen-
der Absatz 15.A.7 eingefiigt:

JA5AT
Fachkunde Suchtmedizinische Grundversorgung

Vermittlung, Erwerb und Nachweis eingehender Kennt-~
nisse, Erfakrungen und Fertigkeiten in der Prédvention,
Diagrostik, Therapie und Frihrehabilitatior von Suchi-
rkrankungen, welche iiber die im jeweiligen Gebiet
aufgefiihrten Inhalie hinausgeher, insbesondere in der
Entzugs- und Substitutionsbehandiung im Rahmen eines
Behandlungskonzeptes, Krisenintervention. Pharmako-
therapie und Psychotherapie der Sucht und ikrer Folgen,
sowie in der Organisation der Frihrehabilitation. cen
allgereinen und speziellen Rechtsvorschriften. den so-
zialmediziniscken Moguchkeiten der Suchibenhandlung.
dem Versicherungs- und Rentenwesen sowie cem Sozial-
hilfebereich.

Mindesidauer der Weiterbildung: Teilnahme ar einem
Kurs iiber suchtmedizinische Grundversorgung von
50 Stunden Dauer.”

7.

Unter 17. Kinderheilkunde wird nach Absatz 17.A.6
Fachkunde Sonographie der weiblichen Genitalorgane in
der Kinderheilkunde folgender Absatz 17.A.7 eingefiigt:

17.A7
Fachkunde Suchtmedizinische Grundversorgung

Vermittlung. Erwerb und Nachweis eirgehender Kennt-
nisse, Erfahrungen und Fertigkeiten in der Pravention.
Diagnostik. Therapie und Frithrehabilitation von Sucht-
erkrankungen. welche iiber die im jeweiligen Gebiet
aufgefihrten Inhalte hinausgehen. insbesondere in der
E"ltZ.lg<- und Substitutionsbenandlung im Rahmen eines
Behandlung\xonzepteq Krisenintervention. Pharmako-
‘herapie und Psychotherapie der Sucht und ihrer Folgen.
sowie irn der Organisation der Frihrekabilitation, den
allgemeinen urd speziellen Rechtsvorschriften. den so-




Ministerial

zialmedizinischen Moglichkeiten der Sucntbehand:
dem Versickerurgs- und Rentenwesen sowie der: Sozia
kilfebereicn.

’—'0.0.

Mindestcauer der Weiterbildung: Teiinahme zar einem
Kurs uber suchtmedizinische Grundversorgurng von
50 Stuncen Dauer.”

8.

Unter 18. Kinder- und Jugendpsychiatrie und -psycho-
therapie wird nach den Wortern ..— Privention. Ge-
sundheitsberatung und -erziehung sowie die Rehabilita-
tion.” folgender Absatz 18.A.1 eingefiigt:

L18.A1
Fackxunde Suchtmedizirische Grundversorgur

=3

Vermittlung, Erwerb und Nachweis eirgehender Ken
nisse, Erfahrungen und Fertigkeiten ir der Pravention.
Diagnostik, Therapie und Friarehabilizatior von Sucht-
erkrankurgen. weiche iber die im jeweiligen Gebiet
auigefiihrter Inhalte hinausgeher. insbesordere in cer
Entzugs- und Substitutionsovehandiung im Rakmer eines
Behandlungskonzeptes, Krisenintervention. Prharmaxo-
therapie und Psychotherapie der Sucht und ihrer Folgen.
sowie in der Organisation der Friihrekabilitation. den

allgemeinen urd speziellen RechisvorschriZzen. den so-
zialmedizinischen Moglichkeiten der Suchtbehandlurg.
dem Versicherungs- und Rentenwesen sowie derr: Sozia.-
hilfebereick.

Mindestdauer der Weiterbildurg: Teilnahme zn eirem
Kurs uber suchtmedizinische Grundversorgung vor
50 Stunden Dauer.”

9.

Unter 23. Nervenheilkunde wird nach Absatz 23.A.1
Fachkunde in Laboruntersuchungen in der Nervenheil-
kunde folgender Absatz 23.A.2 eingefiigt:

23.A9
Fachkunde Suchtmedizirische Grundversorgung

Vermittlung. Erwerb und Nachweis eingetercer Kerni-
risse. Erfahrunger und Fertigkeiten in der Privention.
Diagriostik, Therapie und Friinrehabilitation von Sucht-
erkrankungen, welche iliber die im jeweiliger Gebiet
aufgefiihrten Inhalte hinausgeher:. irsbesoncere ir cer
Ertzugs- und Substitutionsbehardiurg im Raamen eines
Behandiungskonzeptes, Krisenintervention, Pharmaxo-
therapie und Psychotherapie der Suckt und ikrer Folgen.
sowie in der O“gan::atlon cer Fruhrenabilitation. den
allgemeiner. unc speziellen Rechtsvorschriften, den so-
zialmed:izinischen Moglichkeiten der Such:behardlung.
cem Versicherungs- und Rentenweser: sowie cem Sozial-
hilfebereich.

Mindestcauer der Weiterbildung: Teilnahme an eirem
Kurs iiber suchtmedizinische Grundversorgung vor
30 Stunden Dauer.”

10.

Unter 25. Neurologie wird nach Absatz 25.A.1 Fachkunde
in Laboruntersuchungen in der Neurologie folgender
Absatz 25.A.2 eingefuigt:

.25.A.2
Fachkunde Sucktmedizinische Grurdversorgung

Vermittiung. Erwerb und Nachweis eingeherder Kenn:-
nisse. Erfahrungen und Fertigkeiten in der Privention,
Diagnostik, Therapie und Frihrehabilitation von Sucht-
erkrankurger, welche tber die im jeweiligen Gebiet
auigefiihrten Inhalte hinausgehen, insbesondere ir Cer
Entzugs- und Substitutionsberandlung im Rahmen eines
Behandlungskonzeptes. Krisenintervention, Pharmaxo-
therapie.und Psychotherapie der Sucht urd ihrer Folgen.
sowie in der Organisation der Friihrehabilitation. den
allgemeinen und speziellen Rechtsvorschriften, den so-
zialmedizinischen Moglichkeiten der Suchtbehardlung.
dem Versicherungs- urnd Rentenwesen sowie dem Sozia:-
hilfebereich.

Mindestdauer der Weiterbildung: Teilnahme an einem
Kurs iiber suchtmedizirische Grundversorgurg von
50 Stunden Dauer.”
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11.

Unter 28. Offentliches Gesundheitswesen wird nach
Satz 1 folgender Absatz 28.A.1 angefiigt:

Vermittiung. Erwerb und Nachweis eirgehernder Kennt-
nisse. Erfahrungen und Fertigkeiten in der Priventiorn.
DldU“ODt K. Thera‘a e und Frihrekabilitation vor Sucht-
erkra welcke ©ber die im jeweiligen Gebie:
aufgefinrten Irnaite ninausgehen. insbesondere in der
En: ZL,g:— unc Sl.w:t-tu‘.lonsoe:‘.andlJr:g irm Rakmen eires
Behandlungsxonzeptes., Kriseninterve . Pharmako-
therapie ur.c Psyvchotherapie cer Sucht urd inrer Folger.
sowie ir der Organisation der Frithrezabili‘ation. cen
gligemeirer und spezielien Rech:svorschriiten, der so-
zial'medizinischer Moéglicnxeiten der Such:ibehandlung.
dem: Versicherungs- und Rentenwesen sowie dem Sozial-
Liliebereich.

Mindestcauer der Weiterbildurg: Teilrahme ar einem
Kurs iber suchtmediziniscke Grundversorgung von
50 Stur.cen Dauer.”

12,
Unter 36. Psychiatrie und Psvchotherapie wird nach
Absatz 36.A.1 folgender Absatz 36.A.2 eingefiigt:

L36.A2
Facnkurde Suchtmedizinische Grundversorgung

Vermittiung. Erwerb und Nachweis eirgehender Kenxzt-
nisse, Erfanrungen und Feriigkeiten in der Pravention.
Diagnostik. Therapie und Frithrehabilitation vor Sucht-
erkrankungen, welche iiber die im ijeweiligen Gebiet
aufgefiihrten Inhalte hinausgehen. insbesondere in der
En:zugs- und Substitutionsbehandlung im Rakmen eines
Behanrdlungskonzepies, Kriseninterv ention. Pharmako-
taerapie und Psychotherapie der Sucht unc ihrer Folgen
sowie in der Orgqni<atior' der Frihrehabilitatior. den
qllgevnemen urd speziellen Rechtsvorschriften, den so-

i Moglichkeiter: der Sucqtbe}‘anc-..nb
’ucherunge- und Rentenwesen sowle Gem Sozial-
hi‘ifebereich.

Mindestdauer der Weiterbildung: Teilrahme an einem
Kurs tuver suchtmedizinische Grundversorging vor
50 Sturnden Dauer.”

13.

Unter 37. Psvchotherapeutische Medizin wird nach den
Wortern ..~ der psychiatrischen Anamnese und Befunder-
hebung sowie der Behandlung psychischer Erkrankungen
unter Nutzung psychopharmakologischer und soziothe-
rapeutischer Verfahren, soweit fiir psychosomatische
Erkrankungen erforderlich.” folgender Absatz 37.A.1
eingefiigt:

W37AlL

Fackkunde Suchtmedizinische Grundversorgung

Vermittlung, Erwerb urnd Nachweis eingel‘erdev Kennt-
nisse. Erfahrunger unc Fertigkeiter in der Priventior.
D:iagrostix, Therapie und Frilnrehabilitation von Sucht-
erkrarkungen, welche iber cie im ‘eweiligen Gebie:
aufgefiibrten Irhalte hinausgeher. insbesordere in der
E‘ltzug:— und Substitutionsbehandlung i Ranmen eires
Be'lanclur.gs_-ionze:) es, Krisenintervention. Pharmako-
therapie urd Psychotherapie Ger Suck: urd inrer Folgen,
sowie in der Orgaxisation der Friithrerabilizazion, der
emeiren und speziellen Rech:svorschriften, den so-
ziaimedizinischen M6giichkeiten cer Suchtbehandlung,
dern Versicherungs- und Rentenwesen sowe dem Sozial-
hilZebereich.

Mindestdauer der Weiterbildung: Teilrahme an einem
Kurs iber suchtmedizirische Grundversorgung von
50 Stur:den Dauer.”

Artikel I

Der Président der Arz:ekammer Nordrhein wird erméich-
+igt, redaktionelle Anderungen der Weiterbildungsord-
nung vorzunehmer., evertuelle Unstimmigkeiten zu be-
seitiger. und die dann giiltige Fassurg im Rheinischen
Arzteblatt zu versifentlichen.



Artikel III

Diese Anderung der Weiterd olidungsordnung tritt

am Tag
cer ¥ erof‘enthcnung im Rheinischen Arzteblatt in Krafr.

enekbmi gt:
Diisseidorf. der: 1. Januar 2001

Ministerium fiir Frauen.
Tugend, Familie und Gesurdheit
des Lances Nordrhein-Westfaler

- IIB 3 - 0810.47 -

Im Aufirag
Godry

Ausgefertigt am 17. Januar 2001

Diisseldorf den 17. Januar 2001

Prof. Dr. med. J.-D. Hoppe
Préasidert

- MBL NRW. 2001 S. 399.

Veroffentlichung
von Satzung und Satzungsinderungen
des Versorgungswerkes
der Zahnirztekammer Nordrhein

Bek. d. Finanzministeriums v. 22. 1. 2001 —
Vers 35-00-1. (8) III B &+

Im: Benehmen mit dem Miristerium fiir Frauen. Jugend.
Familie und Gesundheit khabe ich dem Versorgungswerk
der Zahnérztekammer Nordrhein gemaB § 3 Ads. 3 Satz 3
des Landesversicherungsaufsichtsgesetzes {VAG NRW)
vom 20. 4. 1999 (GV. NRW. S. 154) genehmigt. Satzung und
Satzungsarderurngen rmit meinem Genekmigungsvermerk
im _Rheirischen Zahnirzteblat:” bekxannt zu machen.

- MBIL. NXRW. 2001 S. 402.
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Hygiene-Richtlinien
fur die Anlage und Erweiterung
von Begribnisplitzen

RdAEr:. d. Ministeriums fir Frauen
Jugend. Familie und Gesuandneit v. 7. 2.
III B 3 - 14004 -

Gesundheit unc
127) wirc wie folgt

Der RdErI. d. Ministers fir ;\“bei.
Soziales v. 21. 8. 1979 (SMBi. NRW.
gedndert:

1.
Der Einleitungssatz erhilt fiolgende Fassung:

.Zur Verhiitung von I'lf"e'{tion~krar‘l\heiten bei Menschen
weise ich unter Bezug auf § 1 und § 16 Abs. 1 des
Imekflonscchutzge%tze\ vom 20. Juh 2000 {BGBIl. L
S. 1045) sowie auf § 34 Wasserhaushalisgesetz - WHG in
der Fassung der Bekanntmachung vom 12. November
1996 (BGBI. 1 S. 1693). zuletzt gedndert durch Gesetz vom
3. Mai 2000 (BGBIL. I S. 632). fiir die gutachteriiche
Stellungnahme der unteren Gesundheitsbehtrde nach
§ 17 Abs. 1 Nr. 14 in Verbindung mit § 19 des Geseizes

‘iber cer Offen:lichen Gesundhei: sdierst (OGDG]) vorm
17. Dezember 1997 (GV. NRW. S. 431) au? folgendes hun:*

in N1r. 1.3 werden die Worter ..des Gesundheiisamtes”
durch die Worter™ cer unteren Ge\unclﬂextsbenorce dle
Worter .das Geol >c}“e Landesamt Nordraein-

lerx” durch die W r ..den Geoiodlcche“ Dienst \on.
rhein-Westfa.en - Lar‘.desbe-‘.r‘eb - erseizt,

3.
in Nummer 1.4 werden nach de‘n Wort ..Biume.” die
Worter .wintergriine Hecken oder™ eingefiigt.

4.

in Nummer 3.3 werden die Worter ..Staatlichen Amts ur
Wasser- und Abfallwirtschaft™ durch die Worter ..zu-
standiger: Staatlichen Umwelramts®™ ersetz:.

3.
in Nummer 5.4 werden cie Worter ..des Gesundheirs-

amtes” ersetzt durchk cie Worter ,.dez unteren Ge-
sundheitsbehorde” urd
6.

Nummer 6.1 wird wie folgt gefasst: .Die untere Ge-
sundhei :)e'10“de wirkt darauf hin. dass jede Frlednots—
aniage mit einer Leichenhalle ausgestattet ist.’

- MBI NRW. 2001 S. 402.
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2230
Hinweise
fiir die Trager von 6ffentlichen Schulen
und Schulen in privater Triagerschaft
(Ersatzschulen)
sowie fiir die Verkehrsverbiinde,

-gemeinschaften und Verkehrsunternehmen
zum Schiilerticket in Nordrhein-Westfalen

Gem. RdEr:. d. Miristeriums
far Wirtschaft und Mittelstand,
Energie und Verkehr.
d. Innenrrinisteriums und ¢&. Ainisteriums
fiir Schu’e. Wissenschait und Forschung
v. 25. 1. 2001 (V B 1-47-31.6)

1
Allgemeines

Die Vereinfachung der Scriler:arife und die dauerhafte
Bindung der Schiilerinnen und Schiiier an den offentli-
ckenr Personennahverkelhr sind wichtige Ziele der Larn-
desregierurg. Das Scafilerticke: ermoglicht dexn beteilig-
ter: Scatlerinner und Schilern die unkomplizi
zung des 0f e'lthc}‘en Pe:-h(me’qramE'kehrq

serung der \I()b i der bchulerlnne'l und Schii:
damit schorn friithzeitig die Vorteile des o6ifentlicken
Nahverkekrs xennenlerner:. Die Entscheidung iiber ein
Schiilerticket-Tarifangebot obliegt den 6rtlicken Ver-
kehrsunternehmen bzw. Verkehrsverbtinden/-gemein-
schaften (§ 39 Personenbeforderungsgesetz). Uber die
Abnahme entscheiden die Schultriger.

24

Firanziel’e Grundlagen

Die Iinanzielle Absicherung des Schiilerticke:s ruht auf
drei Séuler. und zwar au?

a) den Einrahmen aus dem Verkauf des Schiiiertickets
an: die Schilerinnen und Schiiler und aus den Eigen-



zlolas: fur das Land Nor

anteilen der freifahrtberechiigten Schilerinnen und
Schiiier,

bj

den bisherigen Aufwendungen cer 6ffentiicken und
privaten Schuitrdger fur die Fzhrkostererstaitung
nach §§ 1 Abs. 3. 7 Abs. 1 Sckufi firarzgesetz (SchFG)
1.V.m. der Schillerfahrkostenverordrung (ScrikVOj
and

Personenbe-
Allgemeiren

den Ausgleichsieistungen ¥ dC
forde*ur.gcg&e zes [PBefG) b
Eisenbanhngeseizes (AEG).

'ff iy
Sun

3
Alodellproiekte

Seit dem Beginn des Schuijahres 2000:2001 wercden im
Verkehrsverbund Rheir-Sieg (VRS) flichendeckend so-
wie im Aachener Verkehrsverbund (AVY) fir die Schulen
im Stadtgebiet Aachen Schiilertickets angeboter.

Das Schillerticket im VRS ist als sch
modell ausgestaite:. Fur aile Schii
der jeweiligen Schule wird das Ticket abgenoramen.
Kosten von Tickets derjenigen Schiilerinnen uad Schii
die das Ticket nicht abnenmen wollen. werden auf die das
Ticket abnehmenden Schiilerinrnen urd Schiiler umgeleg:
oder von einem Dritten (z.B. Sponsor) iibernommen.

Bei dem Modell des AVV handeit es sich um ein
optionales Modell: Entscheidet sich ein Schultrager im
Rahmen der kommunalen Selbstverwaltung oder der
Schultridger einer Ersatzschule. Gas Schilerticket an
seinen Schulen einzufilhren. erhebt er von den nach der
Schiilerfahrkostenverordnung (SchikVQ) freifahrtbe-
recht1gte'1 Schilerinnen urd Scbulern einen Eigenranteil
nach § 7 Abs. 1 SchFG von monatiich bis zu 15— D\I alle
iibrigen Schiilerinnen und Schiler kérnen selbst ent-
scheicen, ob sie ein sehr preisglinstiges Schiilerticket ais
Janresabonnement erwerben.

ibezogenes Sol
lerinnen undé Schuler
Die

Der Verkehrsverbund Rhein-Ruhr wiré ab dem 1. Fe-
bruar 2001 fur die Schuien in den Stadten Bochum.
Dortmund und Neuss ebenfalis ein Schiilerticket anbie-
ten, das dem in Aachen angebotenen Ticke: im Wesentli-
chen entspricht.

Die Moglichkeit
landlichen Raum “e“den zurzeit mit Unters
Landesregierung gutachtlich gepriiit.

n der Einfiinrung von Schiilertickets im
slitzung der

4

Hinweise

Zur Erleichterung der ortiichen Entscheidungsiindung
sowie der Rechtssicherheit der beteiligten Schultriger.
Verkehrsunternehmen sowie der Verkehrsverbiinde und
-gemeinschaftenr werden daher folgende Hinweise gege-
ben. Bei der Erarbeitung haben die kommunalen Spitzen-
verbénde, die Spitzenverbidnde der Verxehrsunierneh-
men sowie Verkenrsverbiince aus den Bailungsgebieten
unad dem landlicken Raum mitgewirkt.

41
Schiilerfahrkosten nach §

411

Die Entscheidung liber die Abnahme des Schiilertickets
trifft der Schultrager gem. § 3 SchfkVO. Es besteht auch
die Moglichkeit. die Abnahme auf Schiilerinner und
Schiiler bestimmter Schulformen (z.B. nur weiterfiih-
rende Schulen) zu begrenzen.

7 SchFG

Dabei bezieht der Schultréger die bisher nach MaBgabe
des SchFG und der SchfkVO fiir die freifahrtberechtigten
Schiilerinnen und Schiiier aufgebrachten Alittel in die
Finanzierung des Schilertickets ein. d.h.

- fir offentliche Schulen werden die nach der SchfxVO
errechneten Betrage von den kommunalen Schultra-
gern, fir staatliche Schuler vom Land. erbracht.

— soweit Schulen in freier Tragerschaft (Ersatzschulen)
sich beteiligen, werden den Schultridgern die Betrige
nach § 6 Abs. 3 EFG durch das Land refinanziert. Dabe:
sind die Einschrinkungen des EFG und der Schiiler-

n-Westfalen AMarz 2901 403

fakrkostenverordnung durch cas Hau<k altssicherungs-
gesetz vom 17. 12. 1998 zu be sichtigen (Beschran-
'-\.u'lg auf den zum Besuch der nacha.gelege.. n ¢ifentli-
cken Schuie notwendiger: Betrag).

Daher ist es erforderlich. bei Einfliarung des Schulertik-
ke:s curch eine vertragliche Regelurng sicherzustellen.
dass der Scaultrager zuktrftig fiir die rach dem: SchFG
1. V.. der SchikVO {freifahrtoerechiigter Schiilerirren
und Schitler unter Anwendurg der jeweils giltigen
Rec age die Betrdge cem Verkehrsunternehmen zur
Finanzierung des Schilerzickets zur Verfiigung stel’t, die
die F“eifdhrtberechtigten nach dem bisner giiltigen
Beibrderungstarif haiten bereitgestell: werden milssen:
sowelt der bisherige Tarif fur Schiiierinnen und Schiiler
{Sckul “egena*te\ nicht mehr angeboter wird. sind die
Betrdge auf der Basis der P“elbste;geruvlgsra:e der Zeit-
fahrausweise fiir die ibrigen Auszubildenden zu dyrami-
sierven.

-l

Z.sia

Bei Ersatzschuien ist die Refinanzierung der nach diesen
tzen vereinbarien vertraglichen Leistungen
h das Land sickergestellt.

412

En:scheidet sich der Schultrdger gemill § 12 Abs. 3
SchikVO fiir die Einfiihrung des Schiilertickets an einer
Schule. ist seine Verpflichtung zur Ubernakme der rot-
1) Belorderungzxoqe'l im Sinre des § 13 SchfkVO
t+ anzusehen. sofern kein fir den Schulirager
stigerer Beforderungstarif im Sinne von § 13 Abs. 5
VO in Anspruch genommen werden kqvm Die
%Manhn*e“egelungeq cdes § 14 SchfkVO (Schiilerspezial-
verxehr) und § 15 (Beforaermlcr mit Privatfahrzeugen)
bleiber unbertihri. Xo‘"ausbelzung kierfiir ist der Ab-
schiuss e‘;ner entsprechenden Vereinbarung mit dem
ortlicken Verkehrsunierrehmen/Verkehrsverbund/der
Verkehrsgemeinschaft, die die Abnanme und Weitergabe
der Schiilertickets durch ihn an die ireifahrtberechtigten
Schilerinnen und Schiiler beinhaltet

4.1.3

Die Verwendung der nach § 7 Abs. 1 S. 2 SchFG in
Verbindurg mi: § 1 SchfxVO erhobenen Elcerar‘telle zur
zusétzlicken Finarzierung des Schiilertickets ist kormmu-
nalrechtlick urbedenxlich. Dies gili auch fiir Gemeinden
mit Haushaltssicherungskonzept: dabei aar?f die Nettobe-
lastung der Haushalie dieser Kommunen durch das
Schiilerticket nicht hoher sein als die erforcerlichen
Auiwendungen nach § 7 SchFG i.V.m. der SchixVO.

Der Schultrdger kann die Eigenanteile selost einziehen;
er kann dies im Wege der Verwaltungshiife von einem
Dritten (z.B. Verkehrsunternehmen. Verkehrsverbund
oder -gemeinscha®t) durchfiihren lassen. Diese Eigenan-
teile sind als Fahrgeld an die Verkehrsunternehmexn
weiterzuleiten.

Die Voraussetzungen fir die Freifahrtberechtigung sowie
Gie Erhebwlg des Eigenanteils gem. § 7 Abs. 1S.2 SchFG
LV.m §1 SchikVO sind vom Schul’rage‘" festzustellen
und dem Dritten mitzuteilen, sofern dieser die Eigenan-

teile fiir den Schuitriger einzieht.

42
Ausgleich nach § 45a PBefG/§ 6a AEG
Die :xu<E|81C'1\181<th:’)ge"l nach § 45a PBefG/§ 6a AEG

werden nach der Einfthrung des Schulertlckets in der
Ho}\e weiterair an die Verkehrsunternehmen gewdhrt,

uZ die okne Eirfinrung des Schilertickets nach der
jeweils geltenden Rechtslage Arspruch bestanden hitie.

Das Verfahren zur Ermittlung der Basiswerte und deren
Forischreibung wird in Abhangigkeit von den 6rtlichen
Gegebenheiten von den Ortlich zustan digen Bezirksregie-
rungen in Abstimmung mit den Verkenrsverbiinden/Ver-

kehrsgemeinschafien/Verkehrsurniternehmen und dem £ir
das Verkehrswesen zustdndigen Ministerium Zestgelegt.
Damit ist sichergesteilt. dass weder Menrbelastungen fur
cen Landeshaushalt noch Mindereinnahmen bei cen
Verkehrsunternehmenr durch die Einfikrung des Schii-
lertickets entstehen.

- MBI1 NRW. 2001 S. 202,
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Alinisterialn

II.

Ministerium fir Wirtschaft und Mittelstand.
Energie und Verkehr

Planfeststellungsbeschluss

rd.

L2001 -

Miristeriums fir
und Verkehr vom

it Pianfeststellungsbeschluss des
Wirtschait urnd Mi tte1< and, Energi
22, Januar 2001 (Az.: VIB 4 - 32 — 03 ist der Plar fur
c¢enr Neubau der Ortsumgehurg Coesfelé-Letie im Zuge
der Bundesstrafle 474 vor Bau Err. 0.000 bis Bau-km 2 9 8
eirschkliedlich der notwendiger: Folgemaiinahmen an Ver-
heqr\\\egen urd Anlagen DrAtte“ auf demn Gebiet der

tadt Coesfeld im Kreis Coes’eld. Regierungsbezirk
Miinster. gem#B § 17 des BundesfernstraBengesetzes
{FS:irG) und § 74 des Verwatungsv ertahreq\gesetzeb far
das Lanc¢ Nordrhein-Westfalen (VwVIG. NRW.) festge-
stellt worcen.

In cdem Planfeststellungsbeschluss ist liber alle rechtzei-
tig vorgetrageren Einwendungen. Forderunger: und An-
regungen entschieden worden. Dem Triger der Straflen-
baulast wurden in Abschnitt A. Nr. 4 des Beschlusses
Auflagen erteilt.

Rechtsbehelfsbelehrung
1.

Gegen diesen Beschluss kann innerhalb eines Monats
nach dessen Zustellung. die durch 6ffentliche Bekannt-
machung gemil § 74 Abs. 5 VwViG. NRW. ersetzt wird,
Klage beim

Oberverwal:ungsgericht
fr das Land Nordrhein-Westfaler
Aegidiizirchplatz 5
48143 Miinster

erhobern wercen.

Als Zeitpunkt der Zusteilung gilt der leizte Tag der
Auslegungsfrist. Dies gilt nicht iur die Beteiligten. denen
der Planfe el'fundcoe\chlu& rittels Postzustellungsur-
kunde zugesteilt wurde.

Die Klage ist beim Gerich: schrifilich zu erhebern. Ihr
sollen zwei Abschriften beigefliigt werden.

Die Klage muss den Kidger. den Beklagten und den
Gegenstand des Klagebegenrens bezeichnen. Die zur
Begrdndung dienerden Ta:sachen und Beweismittel sind
irnerkaib einer Frist von secas Wochen nacn Klageerke-
bung arzugeben. Erkidrungen und Beweismittel, die rach
Ablauf der vorgenannter Frist vorgebracht wercen, zann
das Gericht zurickweiser: und onne weitere Ermittlun-
gen entscheiden, wenn :kre Zulassung die Eriedigung des
Rechtssireits verzogerr: wirde urd der Klager cie Ver-
spétung nich® genlgend entschuldig:.

2.

Die Anfechiungsklage hat keine aufschiebende Wirkung.
Der Antrag auf Anordanurg der aufschiebenden Wirkung
der Anfechtungsklage gegen Giesen Bescriuss nach § 80
Abs. 5 Saxz 1 cer Verwaltungsgericatsordrurg (VwGO)
Xann nur innerhalb eines Monats nach Zusteliung beim

Oberverwalturgsgericht
fiir das Lard Nordrhein-Westfalen
Aegidiikircaplatz 5
48143 JMiinster

gestellt und begriindet werden.

3.

Falls die Frister: zu 1. und 2. durch das Verschuden eines
Bevoillmichtigter versdumt wercen so.lten, so wiirde
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dessen Verschulcen cerm Kldger bzw. dem Antragsteiler
zugerechnet werden.

1.

Vor dem Oberverwaltungsgericat muss sich jecer Betei-
Zigre, sowelt er einen Antrag stell:, durch einen Recntsar:-
wait oder Rechisiehrer ar einer deutscher Hochschule ais
Bevollmacntigren vertreten lassen. Juristische Perscnen
des gifentlichexn Rechts und Behorder: kdénnen sich aucn
durch Beamte oder Angestellre mi: Befdzigung zum
Richteram: sowie Diplomiuristen im hoheren Diers:
vertreten lassen

Der Beschluss liegt mit einer Au\fer‘igung des festge-
stellten Planes in der Zeit vom 27. Marz 2001 bis i0. April
2441 einschlief8lick im
Rathaus der Stadt Coesfeld.
Biirgerbiiro.
Markst 8. 48653 Coesfe:d
wihrend der Diens:stunden montags b:
Thr bis 18.00 Thr und samstags von
Thr
zu jedermanns Einsicht aus.

reitags von 8.00
Thr bis 12.0

Der Beschluss gilt mit dem Ende der Auslegungsfrist
allen Betroffer:en und denjenigen gegeniiber, die Einwen-
dungen erhobexn haben. als zugestellt (§ 72 Abs. 5 Satz 3
VwViG. NRW.).

Bis zum Ablauf der Rechtsbehelfsfrist kann der Planfest-
stellungsbeschluss von den Betr oAfener‘ und denierigen.
die Einwendungen rechtzeitig erhober: haben. bei dem

Landesbetrieb
St raBenbau Nordrhein- “ estfalen

Niederiassung Coe\_ela
Wahrkamp 30
48533 Coesleld
schriftlich angeforcert werden.

Diisseldort. den 22. Januar 2001

Im Aufirag
Klaus Waliter

—MBL NRW. 2001 S. 404

HAUSHALTSSATZUNG
des Zweckverbandes
Verkehrsverbund Rhein-Ruhr (VRR)
fiir das Haushaltsjahr 2001

Bek. ¢. Zweckverbarces
Verkenrsverbuna Rhein-Runr {VRR) v. 11. 1. 2001

Aufgrund der §§ 8 Absatz X und 18 Absatz 1 des Gesetzes
Uber xommunale Gemeinschaftsarbelt in cGer Fassung der
Bekarn: macl“ul-g vor: 1. Oktober 1979 (GV. NRW. 1979
S. 621 ) der §§ 41 Absatz 1h) urd 77ff der Gemeirdeorc-
nung fir das Land Nordrhein-Wes:faler: in der Fassung
der Bekanntmachung vom 14. Juli 1994 (GV. NRW. 1994,
S. 666), zuletzt beice geincdert durch Gesetz vom 28. Marz
2000 (GV. NRW. S. 245ff) unc des § 10 der Zweckver-
bandssatzung hat cie Verbandsversammlung des Zwecx-
verbandes Verkenrsverbund Rhein-Ruhr am 13. Dezem-
ber 2000 folgende Haushaltssatzung beschlossen:

§1
Der Haushaltsplan fiir das Jakr 2001 wird im Verwal-
tungshaushalt
in der Einnahme auf
in der Ausgabe auf

1.876.696.700,00 DM
1.876.696.700,00 DM

im Vermogenshauskalt
in der Einnahme auf
in der Ausgabe auf

2.202.400,00 DM
2.202.400,00 DM

festgesetz:
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§2
Kredite werden: nicht veranschlagt.

§3
Verpflichtungserméchtigurger werder nich: veran-
scrlagt.

§41

Der Hichstbetrag der Kassenkredite, die im Hausralts-
jahr 2001 zur rechizeitigen Leistung vorn Ausgaben in
Anspruchk genommer: werden dirfen. wird auf 104
DX festgesetz:.

§5

teuersidtze werden nicht festgesetzt.

§6
1.
Die aligemeine Verbandsumlage wird gemiB § 19 der
Zweckverbandssatzung (ZVS) auf 1.106,542 Mio DM fest-
gesetzt. Im einzeinen werden folgende Umlagebetrige
erhoben:

Mio DM
Stadt Bochum 66.357
Stadt Bottrop 6.359
Stadt Dortmund 123,373
Stadt Diisseldorf 171433
Stadt Duisburg 97.303
Ennepe-Ruhr-Kreis 24.251
Stadt Essen 129.760
Stadt Gelsenkirchen 38,258
Stadt Hagen 38.641
Stadt Herne 13.837
Stadt Krefeld 38.927
Kreis Mettmann 24,385
Stadt Monchkengladbach 28,107
Stadt Monheim a. d. Ruhr 1.980
Stadt Milheim a. d. Ruhr 57,476
Stad: Neuss 15.548
Kreis Neuss 10.046

R oo

Stadt Oberhausen 36.777

Kreis Recklinghausen 30.531
Stadt Remscheid 14,308
Stadt Solingen 27.632
Stadt Viersen 4,118
Kreis Viersen 7114
Stadt Wuppertal 99.819

1.106.542

2

Die Verbandsmitglieder koénnen diese Umlagebetrige um
die in § 19 Absatz 5 ZVS nédher bezeichneten Leistungen
kirzen. In der Hohe der vorgenommener: Kiirzung er-
iischt der Anspruch des Zweckverbandes.

3.

Die Umlage ist in vier gleichen Teilbetrigen jeweils
spitestens bis zum Ende des ersten Quartalmorats ar: den
Zweckverband zu entrichten. § 19 Absatz 6 ZVS bleibt
hiervon unberiihrt.

1.
Umlagebetrige. die nicht fristgerecht beim Zweckver-

band eingehen. sind mit 2 v.H. iiber dem Basiszinssatz
der Europiischen Zentralbank zu verzinsen.

Fiir die Verzinsungspflicht gilt auch dann der letzte Tag
des jeweiligen Quartalsmonats, wenn der Zahltag auf
einen Sonnabend. einen gesetzlichen Feiertag oder einen
Sonntag failt.
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§7

1.

Der Differenzbetrag zwischen Soli-Umlage und Ist-Um-
lage ist vom vom 1. Juii 2001 ar bis zum Zeitpunk: der
Riickzahlung mit 2% iiber dem Basiszinssatz der Euro-
paischen Zeniralbank zu verzinsen. wenn er die Ist-Um-
iage um mehr als 5 v.H. Obersteigt. Grundlage fiir die
Berechnung der Zirsen sind die an den und die vom
Zweckverband tatsdchlich geleisteter Zaklunger.

§8
1

Die Umlage zur Finanzierung des Schienenpersonennah-
verkehrs im VRR gemdid § 17 ZVS wird auf 37.624.000,00
DM festgesetzt. Im einzeinen werden foigende Umiagebe-
irage erhoben:

Stadt Bochum

Stadt Bostrop

Stadt Dortmund
Stadt Diisseldori
Stadt Duisburg
Ernepe-Ruhr-Kreis
Stadt Essen

Stad: Gelsenkirchen
Stadt Hagen

Stadt Herne

Stadt Krefeld

Kreis Mettmann
Stadt Monchengladbach
Stadt Miilheim a. d. Ruhr
Kreis Neuss

Stadt Oberhausen
Kreis Recklinghausen
Stadt Remscheid
Stadt Solingen

Kreis Viersen

Stadt Wuppertal

1.445.000,00 DI
465.000.00 DM

. 4.998.000.00 DM
7.130.000,00 DM
2.029.000.00 DM
1.574.000.00 DM
+4.230.000.00 D)
519.000.00 DM
937.000.00 DM
644.000.00 DAI
801.000,00 DM
2.226.000,00 DM
780.000.00 DM
747.000.00 DM
3.325.000,00 DM
633.000.00 DM
1.364.000.00 DM
526.000.00 DA
374.000.00 DM
434.000.00 DM
2.243.000,00 DM

37.624.000,00 DM

2
Die Umlage ist in vier gleichen Teilbetrigen jeweils
spatesiens bis zum Ende des ersten Quartalmonats an den
Zweck¥erband VRR zu entrichten.

§9
Die Umlage zur Deckurg des Eigenaufwandes des
Zweckverbandes wird auf 301.500.00 DM festgesetzt.
Diese Umlage ist von den Verbandsmitgliedern gemaB
§ 22 ZVS im Verhiltnis inrer Einwohnerzanlen aufzu-
ringen (Stand: 31. 12. 1999)

Im: eir:zelnen werden foigende Umiagebetrige erhoben:

16.290.00 DA
5.020.00 DM
24.470.00 DM
23.580.00 DM
21.550.00 DM
14.570.00 DM
24.860.00 DM
11.690,00 DM
8.510.00 DM
7.280.00 DM
10.020,00 DM
19.210,00 DM
10.930.00 DM
1.790,00 DM
7.210.00 DM
6.210.00 DM

Stadt Bochum
Stadt Bottrop
Stadt Dortmund
Stadt Diisseldori
Stadt Duisburg
Ennepe-Ruhr-Kreis
Stadt Essen
Stadt Gelsenxirchen
Stadt Hagen
Stadt Herne
Stadt Krefeld

reis Mettmann
Stadt Monchengladbach
Stadt Monrheim a. d. Ruhr
Stadt Miulheim a. d. Ruhr
Stadt Neuss
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Kreis Neuss

Stadt Oberhausen
Kreis Recklinghausen
Stadt Remscheid
Stadt Solingen

Stadt Viersen

Kreis Viersen

Stadt Wuppertal

4

301.500.00 DM

2.
Die Umlage ist spitestens bis zum 31. Mérz 2001 in einer
Summe an den Zweckverband VRR zu zahlen.

§ 10
1.

Die Sonderumlage zur Finanzierung des Eigenaufwandes
der VRR-GmbH wird auf 6.832.000,00 DM festgesetzt.
Diese Umlage ist von den zweckverbandsangehorigen
Kreisen und kreisfreien Stidten gemal § 23 im Verhiitnis
ihrer Einwohnerzahlen aufzubringen (Stand: 31. 12. 1999)

Im einzelnen werden folgende Umlagebetrage erhoben:

369.0+0.60 DM
113.770.00 DM

Stadt Bochum
Stadt Bottrop

Stadt Dortmund

Stadt Diisseldorf

Stadt Duisburg
Ennepe-Ruhr-Kreis
Stadt Essen

Stadt Gelsenkirchen
Stadt Hagen

Stadt Herne

Stadt Krefeld

Kreis Mettmann

Stadt Monchengladbach
Stadt Miilheim a. d. Ruhr
Kreis Neuss

Stadt Oberhausen

Kreis Recklinghausen
Stadt Remscheid

Stadt Solingen

Kreis Viersen

Stadt Wuppertal

554.480.00 DM
534.410.00 DM
488.320.00 DM
330.130.00 DM
563.210.00 DM
264.900,00 DM

416.210 Cﬂ DM
208.890.00 DM
620.470,00 DM
112.850.00 DM
155.560.00 DM
281.080.00 DM
346.550.00 DM

6.832.000,00 DM

2

Die Umlage ist in vier gleicken Teilbetrigen ieweils
spitestens bis zum Ende des erster: Quartalmonats an der:
Zweckverband VRR zu eniricaten.

1.

Die Sonderumlage zur Finarzierung des stad:bahnbe-
dingten Eigenaufwandes der VRR-GmbH wird auf
1.704.000,00 DM Ies‘,qe~e*zt Diese Umlage ist gemilB
Protokollnotiz z: § 23 ZVS von den Verbandsmiigliedern,

die Gesellschaft er der ehemaiigen Stadtbanrgesellschait
Rhein-Ruhr mbH waren im Verhiitnis ihrer Geschaftsarn-

teile am 31. 12. 1987 wie folgt aufzubrirgen:

199.370.00 DM
303.650,00 DM
317.280,00 DM
217.600,00 DM
326.320,00 DI
163.070,00 DM

Stadt Bochum
Stadt Dortmund
Stadt Diisseldorf
Stadt Duisburg
Stadt Essen

Stadt Gelsenkirchen

Stact Hattingen
Stact Herne
Stacdt Mitheim a. ¢ Rahr

1.704.000,00 DM

{Die Um:age der rich: zum Zweckverband gehdrenden
Areisargehorigen Stadt Hattingen wird gemi3 Protokoll-
rotiz za § 23 ZVS vom Ennepe-Ruar-Kreis aufgebrach?)
)

Die Umlage ist in zwei gieichen Teilbetrigen jeweils
spatesters zum 1. Marz und zum 1. Juii 2001 an den
Zwecxzverband VRR zu entrichten.

3.

Die Stédre Oberhausen. Recklinghausen und Witten sind
vor. der Finanzierung des stadtbahnbedingten Eigenaug-
wandes ausgenommer.

§12

Die endgiiltige allgemeine Verbandsumlage fiir das Jahr
1999 (Ist-Umiage) wird auf 1.063,312 Mio DM festgesetzt.
Im einzelnen gelten folgende Umlagebetrige:

Mio DM

Stadt Bochum 59.164
Stadt Bottrop 6,537
Stadt Dortmund 108.455
Stadt Disseldorf 158.394
Stadt Duisburg 91.541
Ennepe-Ruhr-Kreis 21.266
tadt Essen 149,923
Stadt Gelsenkirchen 35.247
Stadt Hagen 44.307
Stadt Herne 12,075
Stadt Krefeld 37.303
Kreis Mettmann 23,710
Stadt Moénchengladbach 24071
Stadt Monheim a. d. Ruhr 1.635
Stadt Miilheim a. d. Ruhr 93.790
Stadt Neuss 22,749
Kreis Neuss 9.035
Stadt Oberhausen 31.889
Kreis Recklinghausen 33.704
Stadt Remscheid 13.564
Stadt Solingen 235,350
Stadt Viersen 4,513
Kreis Viersen 6.784
Stadt Wuppertal 88.306
1.063,312

§13
1.
Zum Ausgleich der Mindererlése aus Anwendung der
Ubergangstarife bzw. durch Anwendung des VRR-Tar:fs

von Nicht-VRR-Unternehmen wird eine Sonderhmlage in
Hohe von 603.000,00 DM festgesetzt.

Im einzelnen werden folgende Umlagebeirige erhoben:

34.000.00 DM
4.000.00 DM
61.000,00 DM
90.000,00 DX
*52.000,00 DM
12.060.00 DM
85.000,00 DM
20.000.00 DM

Stadt Bochum

Stadt Bottrop

Stadt Dortmund
Stadt Disseldorf
Stadt Duisburg
Ernepe-Ruhr-Kreis
Stadt Essen

Stadt Gelsenkirchen
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Staat Hagen

Stad: Herne

Stact Krefeld

Kreis Aetimann -
tact Monchengladbach

Stad: Moraeim a. d. Ruhr

Stadt Mdalreim a. d. Ruar

Stad: Neuss

Kreis Neuss

Stad: Oberhsusen

Kreis Recxlinghausen

Stadt Remscheid

Stadt Solirngen

Stadt Viersen

Kreis Viersen

Stadt Wupperta:

3.6040.00 DM

3 0 DM

603.000.00 DM

Die Umlage ist spatestens bis zur 31. Januar 2001 in elner
Summe an den Zweckverbard zu enirichien.

§ 14
L

Zur Finanzierung der Betriebsleistungen der BVR-GmbH
wird eine Sonderumlage in Hohe vor 12,942 Mio DM
festgesetzt. Im einzelnern werden folgende Urlagebei-
rage erhoben:

Mioc DM
Stadt Bochum 0,029
Stadt Bottrop 0.369
Stadt Dortmuna 0.002
Stadt Disseldor? 0.598
Staat Duisburg 0.060
Ennepe-Ruhr-Kreis 0.864
Stadt Essen 1,134
Stad: Gelsenkirchen 0.362
Stadt Hagen 0.321
Stad: Herne 0,004
Stadt Krefeld 0,34
Kreis Mettmann 2.195
Stadt Monckengladbach 0.210
Stad: Monheim a. d. Rukr 0.000
Stadt Mi:iheim a. d. Ruhr 0.059
Stadt Neuss 1,318
Kreis Neuss 2,035
Stadt Oberhausen 0,065
Kreis Recklinghausen 0.859
Stadt Remscheid 0,087
Stadt Solingen 0,004
tadt Viersen 0.361
Kreis Viersen 1.099
Stadt Wuppertal 0.613
12,942

2.

Die Umlage ist in vier gleichen Teilbetrdagen jeweils
spétesiens bis zum Ende des ersten Quartalmonats an den
Zweckverband zu entrichten.

§15

Die endgiiltige Sonderumlage zur Finanzierung der Be-
triebsleistungen der BVR-GmbH fiir das Jahr 1998 (Ist-
Umlage) wird auf 15,506 Mio DM festgesetzt.

407

Im eirzelren gelien folgende Umlagebeitrige:

Mio DM

Stad: Bochum 0.106
tadt Bostrop 0.316
Stadt Dortmurd 0.210
Stadt Dusseldorf 1.537
Stad: Duisburg 0,127
Ernepe-Ruhr-Kreis 0879
Stacdt Essen 1.504
Stact Gelsenkircren 0.309
Stad: Hagen 0421
Siacdt Herne 0,017
Stadt Krefeld 0,724
Kreis Met:mann 1.607
Stad: Morchengladbach 0,751
Stadt Monheim a. ¢. Runr 0.000
Stadt Miilheim a. ¢. Ruar 0,016
Stadt Neuss 2.131
Kreis Neuss 1.424
Stad: Oberhausen 0.069
Kreis Recklinghausen 1.086
Stadt Remscheid 0.107
Stadt Solingen 0.014
Stadt Viersen 0.462
Kreis Vierser 0,909
Stadt Wuppertal 0.780
15.506

§ 16
Die endgiiltige Soncerumlage zur Firanzierung der Be-
triebsleistunger der BVR-GmbH fiir das Jahr 1999 {(Ist-
Umlage) wird au? 15,075 Mio DM festgesetzt.

Ir: einzelnen gelten foigende Umlagebeitrage:

Mio DM

Stadt Bochum 0.085
Stact Bottrop 0.341
Stad: Dorimund 0.185
Stadt Disseldort 1,343
Stadt Duisburg 0,117
Ennepe-Ruhr-Kreis 0,920
Stact Essen 1.437
Stad: Ge:senkirchen 0.361
Staét Hagen 0.393
Stadt Herne 0.012
Stadt Krefeld 0.617
Kreis Metimann 1,833
Stad: Moér:chengladbach 0,577
Stadt Monheim a. d. Ruhr 0,000
Stadt Milheim a. d. Ruhr 0,014
Stadt Neuss 1,940
Kreis Neuss 1,585
Stad: Oberhausen 0,066
Kreis Recklinghausen 0,924
Stadt Remscheid 0,103
tadt Solingen 0,011
Stadt Viersen 0,448
Kreis Viersen 1,008
Stadt Wuppertal 0,753
15,075
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§17

Weitere Vorschrifter werden nicht aufgenommen.

Es wird darauf hingewiesen. dass eire Verletzuing von
Verfahrers- oder Forrmvorschrifter der Gemeinceord-
nung fir das Land Nordrhein-Wes:faler. (GO NWj beim
Zustandekommen dieser Satzung nach Ablauf eines
Jahres seit dieser Bekannimachkung gema3 § 7 Absatz 5
Saiz 1 GO NW nickt mehr geltend gemacat werden xann.
es sei denn

a) eine vorgeschriebene Genehmigung fehl: oder ein
vorgeschriebenes Anzeigeverfahren wurde nicht
durchgefakrt.

D) diese Satzung ist nich: ordnurgsgemiai oifen:lich
bekannt gemacht worder,

c) der Verbandsvorsteher hat den Satzungsbeschluss
vorher beanstandes:
oder

d) der Form urd Verfahrensmangel ist gegenuber dem

Zweckverbané VRR vorher gerig: und dabe: die
verietzte Rechtsvorschrift und die Tatsache bezeich-
net worden, die den Mangel ergibt.

Die Bezirksregierung Diisseldorf hat die Haushaltssat-
zung des Zweckverbandes VRR fir das Haushaltsiahr
2001 mit Verfiigung vom 21. Dezember 2000 gerehmigt.

Die Haushaltssatzung und der Hinweis nach § 7 Absatz 6
der Gemeindeordrnung NW werden hiermit 6ffentlich
bekannt gemacht.

Der Haushalisplan des Zweckverbandes VRR fur das
Haushaltsjahr 2001 karn oei der Geschiftsstelle des
Zweckverbandes VRR. Essen. Rathaus, Ribbeckstrafie 15
(Zimmer 15.23) eingesehen werden.

Essen, den 11. Januar 2001

Adolf Miksceh

Vorsitzender der
Verbandsversammiunrg
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Landesversicherungsanstalt Westfalen
Ungiiltigkeitserklarung eines Dienstsiegels
Bek. d. LVA Westfzlen v. 23. 1. 2001
Bei der LVA Westfalen, Gar:ens:rade 194, $8147 Minster
st das nachstehend n&her bezeichnete Diers:siege: mi:

dem Wapper: des Landes Nordrhein-Westialen abharden
gekommen.

Das Dienstsiegel wird seit dem: 2. 1. 2001 vermif: unc wird
niermit fur ungiil-ig erklart.

Hinweise, die zur Auffincung des Siegeis filhren kérnen.
sowie Anhalispurkte flir eire urbefugie Benutzung bitte
ich unmittelbar der LVA Westfalen — Referat Aligemeine
Verwaitung —, GartensiraSe 194. 48147 Murnster mitzutei-

ien

Beschreibung des Dienstsiegels:

Durchmesser: 34 mm/Gumnmistempel
Uberschrift:  Landesversickerungsanstait Westfaler
Kennziifer: 21

Alunster. den 23. Januar 2001

Abteilungsdirektor
Semisch
Landesversicherungsanstalt Westfaien

- MBI NRW. 2001 S. 408.

Einzelpreis dieser Nummer 3,30 DM

1. Porte-
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